

国家电网四川电力(成都高新)连心桥共产党员服务队坚持志愿服务,奉献社会

22年践行“有呼必应、有难必帮”

本报记者 游 仪



服务队队员在玉林老年公寓开展志愿服务。

天很热,没有一丝风,闷得像进了蒸笼。连日高温,四川成都玉林西路出现线路接头故障。接到电话后,穿着绝缘服,戴着安全帽,国家电网四川电力(成都高新)连心桥共产党员服务队立即到场,带电作业。

39摄氏度的高温下,队员们衣服已经湿透,汗水顺着脸颊滴个不停。好在这类情况大家处理起来驾轻就熟,没过多久,故障就已排除,解了社区居民用电的燃眉之急。

在成都,知道连心桥服务队的人不在少数。服务队之中,有党龄10多年的老队员,也有刚工作不久的年轻人,怀揣满腔热情,架起党和人民群众之间的“连心桥”。2002年成立至今,8000多个日夜里,7任队长和42名队员接力传承,践行“有呼必应、有难必帮”的承诺。

一大早,带上工具包,喊上同事,服务队队员刘禄就住毛顺伟老人家赶。听见门铃声响,老人立马起身,打开门,迎上前。不等闲聊了几句,刘禄和同事一道钻进了卫生间,检查排水管道,确保密封性能,帮着老人安装抽水马桶。

毛顺伟78岁了,上下楼梯都得拄拐,家中蹲厕也不方便。之前刘禄上门修理灯具时,老人说想换个马桶,被他记在了心间,这回不仅安装了抽水马桶,还在浴室加装了安全扶手。这样的贴心帮助,刘禄已经做了多年。他经常上门看望望望,帮着解决生活上的困难。检修电路、更换灯具,对他来说是件小事,可在老人眼里,这些样样都是大事。

截至目前,连心桥服务队累计结对帮扶空巢、残疾老人100多名,开展电力检修和上门服务10万余次,接听求助电话15万余次。本是守护居民用电安全的一支队伍,为何广泛开展便民服务?

2002年,住在建国路巷的杜德柱家中电表突发故障。队员们赶去处理时,发现老人无人照料,便主动帮忙收拾屋子。从买药送医

到打扫卫生,队员们经常上门,解决了杜婆婆生活中的很多难题。

杜婆婆常说:“你们比亲人还亲!”这让队员们意识到,作为党员,能做的事还有许多。于是,他们开始主动承担更多的志愿服务工作。

这一干,就是22年。

有的老人听力不好,队员们设计出“爱心闪光灯”,会振动、能闪光,哪怕听不见敲门声,也能被可视化的门铃提醒;有的婆婆视力不行,电表上的数字都看不清,队员们开动脑筋,装上了“电表放大镜”;至于独居老人,队员们则为他们定制了“一键通连心桥”热线,遇到麻烦事,按下键就能立即找到人……

在志愿服务过程中,队员们与老人们建立了深厚的感情,有的老人甚至把家里的钥匙交给了他们。服务队每年还会制作一幅“帮扶地图”,上面清楚地标记着老人们的姓

名、年龄、住址、身体情况等信息。如今,这张地图已从纸质版升级成了电子版,帮扶对象也从5人增加至101人。

凡人微光,星火成炬。从电力抢修全年在岗,到义务帮扶随叫随到,“连心桥”的传承,是队员们的坚持和奉献。“我们全年在岗,接到求助后,会尽可能在45分钟内赶到求助者家中提供帮助。”现任队长吴昊说。

在群众眼中,队员们总是头戴安全帽,肩挎工具包,很快赶来,解决一个又一个问题,带来一个又一个惊喜。每当看到队员们的橙色身影,他们都会倍感安心。

为避免老人因楼道无照明而摔跤的事情发生,队员们利用业余时间义务为小区更换电线、声控开关和灯泡,“照亮回家路”公益活动持续开展,前后服务169个小区单元,针对个别老旧院落电瓶车充电不便、居民私拉乱接飞线充电的现象,队员们安装了智能充电装置,居民可选充电时间,时

间到后设备自动断电;为防止独居老人出现意外情况后无人察觉,服务队联合国网四川电力科学研究院研发了“亲老智慧系统”,通过用电数据采集分析,精准研判独居老人生活状态。

在服务队收到的200多封感谢信中,一封手写信让大家印象深刻。信中写道:“有求必应,呼之即来。你们不是亲人却胜似亲人,我从你们的身上看到的是中国共产党为人民谋幸福的初心和使命。”这封感谢信,吴昊收藏至今。对他来说,付出同样是种收获,“如果善意是照亮他人的一束光,那当我们不断向前,也总有一束光会照回自己身上。”

如今,国家电网公司已经拥有4900余支遍布全国的党员服务队,近11万人加入其中。“每支服务队开展的活动、提供的服务不尽相同,但大家的心是一致的,都是想着竭尽所能,为群众提供帮助。”吴昊说。

快评

有一分光,发一分热

游 仪

从一开始跟着上一任队长边学边干,到如今成为队内年轻人的榜样,吴昊说,志愿服务就是传递爱心,就是有一分光,便要发一分热。

这样的光和热,出现在保障万家灯火之时。数以十万计的电力抢修和上门服务次数,印证着平凡岗位闪耀出的非凡事业的光芒。

这样的光和热,也出现在贴心服务群众之时。无微不至的生活关怀和立足专业的安全保障,背后是共产党员的理想信念和初心使命。

22年,传递光和热的故事还在继续,并将让社会更加温暖。

全国人大常委会农业法执法检查检查组举行第二次全体会议

本报北京8月28日电(记者魏哲哲)全国人大常委会农业法执法检查组28日举行第二次全体会议,研究讨论执法检查报告,部署有关工作。全国人大常委会副委员长武维华、雪克来提·扎克尔出席。

在听取有关汇报和意见建议后,雪克来提·扎克尔强调,各地各部门积极贯彻农业法及相关涉农法律法规,认真落实法律责任,依法推动农业农村现代化建设和促进农民持续稳定增收。要全面学习贯彻党的二十届三中全会精神,深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,紧紧围绕农业农村改革发展的新目标新任务新要求,进一步贯彻实施好农业法,充分发挥农业法在农业和农村经济领域基本法的作用,依法促进农业生产关系变革和农业生产生产力加速发展,为建设农业强国提供更加强有力的法律保障。

两岸台胞在京纪念郑成功诞辰400周年暨收复台湾362周年

本报北京8月28日电(记者易舒冉)27日,纪念郑成功诞辰400周年暨收复台湾362周年两岸交流活动在北京举办,以“向心成功 共创福祉”为主题,展望祖国和平统一光明前景。

全国政协副主席、两岸台胞民间交流促进会会长苏辉在开幕式上致辞表示,要发挥郑成功爱国事迹这一两岸共同历史记忆的作用,团结两岸同胞牢牢把握祖国必然统一的历史大势,坚持体现一个中国原则的“九二共识”,坚决反对“台独”分裂和外部势力干涉,坚定守护中华民族共同家园,推动两岸关系和平发展、融合发展。

当日下午,以“郑成功的家国情怀”为主题的交流活动在国家图书馆举办,两岸多位学者参与对话。

宋涛会见夏立言一行

本报南昌8月28日电(记者周欢)中共中央台办、国务院台办主任宋涛28日在江西庐山会见中国国民党副主席夏立言一行。

宋涛表示,习近平总书记指出,为两岸同胞谋福祉是我们发展两岸关系的出发点和落脚点。我们将全面贯彻落实习近平总书记重要讲话和中共二十届三中全会精神,继续完善促进两岸融合发展的制度和政策,为两岸同胞参与强国建设、民族复兴伟业开辟更广阔空间。愿同中国国民党在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上,加强交流合作,反对“台独”分裂和外来干涉,推动两岸关系和平发展,维护台海和平稳定,造福两岸同胞,推进祖国统一、民族复兴。

夏立言表示,两岸同属中华民族,做道地地地的台湾人和做堂堂正正的中国人完全可以相容。中国国民党愿在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上,维护台海和平稳定,促进两岸交流合作,推动两岸关系正向发展。

“慕课西部行计划”受益学生达5.9亿人次

本报北京8月28日电(记者吴月)记者日前从教育部获悉:“慕课西部行计划”自2013年实施以来,为西部高校提供了20.7万门慕课及在线课程服务,东西部高校携手开展了936万门次混合式教学,西部受益学生数量达5.9亿人次,西部高校教师接受慕课培训达197.8万人次。

教育部相关负责人表示,“慕课西部行计划”是新时代高等教育推动更高质量教育公平的重要举措。“慕课西部行计划”以提高西部地区人才培养质量为目标,以提高高校教师能力水平为重点,以技术与教育教学深度融合为重要手段和载体,为解决更高质量的教育公平积累了宝贵经验。

教育部相关负责人表示,下一步将聚焦西部高校优势专业、特色专业和新建专业发展需求,以技术赋能推动体制机制创新,以资源供给系统化、集成化推动改革深化,为西部高质量发展作出新贡献。

中老铁路出口冷链国际运输迈入常态化阶段

本报北京8月28日电(记者李心萍)日前,一列满载400多吨新鲜蔬菜的冷链国际货物列车由云南玉溪研和站出发,顺利抵达泰国。该列车的运行,标志着中老铁路出口冷链国际运输迈入常态化阶段。

据介绍,中铁特货公司提前集结40只全新背板式冷藏集装箱及40辆冷链运输专用平车,全力保障冷链运输。随着玉溪研和至万象中老铁路出口冷链国际运输常态化运行,玉溪预计每年将有超过5万吨优质果蔬通过中老铁路运往中南半岛国家。截至8月26日,中老铁路冷链货物累计发送13.59万吨。

本版责编:白之羽 刘涓溪 吴 凯

铸牢共同体 中华一家亲

青山下,清溪旁,红瑶女儿鸟发长。8月,广西壮族自治区桂林市龙胜各族自治县龙脊镇金江村黄洛瑶寨,游人如织。

青石板路旁,屋门口树荫下,摆满瑶族绣片、银饰、手链的小摊,引人驻足。53岁的摊主潘继皇正在招揽生意:“最近游客很多,卖点特色商品,1个月能补贴家里1000多元。”

沿石板路前行,一家百香果茶饮店映入眼帘。得益于粤桂数字农文旅计划,寨子里有了来自广东的资金支持、装修指导、设备支援、业务培训,也开起了第一家时尚茶饮店。家家户户种植的百香果,变身游客青睐的潮流饮品,古树红茶、精品糯米纷纷上架。

上午10点,百香果茶饮店对门的木楼,传出欢快的民族乐曲,身着民族特色服装的当地妇女即将登台表演。后台化妆室,67岁的潘莲玉穿着自己绣的演出服,正和老姐妹互相补妆。“唱唱歌,跳跳舞,老有所乐,还分享快乐。”潘莲玉喜滋滋地说,“这个月能再多挣点!”

两层剧场,座无虚席。梳长发、晒红衣,开始表演……演出现场,许多游客的手机几乎没有放下过。

“一切都挺新鲜,我们特别喜欢民族特色的建筑和舞蹈,感觉中国传统文化很吸引人。”来自西班牙的游客乔纳森·卡里洛边拍照边说。

坐在第一排的7岁小姑娘杜梓玥,看节目目不转睛:“衣服好看,舞蹈也好看,以后还从广东佛山坐高铁来,很方便的。”

二楼楼梯旁,来自贵州的游客黄女士忍不住给家里人发语音:“和贵州的瑶寨不一样,你们真该来看一看。”

2014年,龙胜的瑶族服饰入选国家非物质文化遗产代表性项目名录。为保护和传承非遗文化,当地政府积极牵线搭桥,鼓励瑶族服饰级以上代表性传承人开班收徒。培训班自2016年至今,已培训超1万人次。

当地妇女自古有蓄发习俗,因而得名“长发村”,如今寨子里长发超过1.2米的女性还有68人。“长发”不仅丰富了演出内容,还开辟了产业增长点。在瑶寨村口坐落着中国长发科技馆,游客了解长发习俗和养发知识后,可以购买结合“土方”开发的洗发护发产品。而科技馆每年从营业收入中划拨资金反哺寨子,助力传承发展民俗文化。

美衣美发,美景美食,助推文旅融合发展。更多瑶族群众穿上红衣,登上舞台,展示服饰之美、长发之美。全寨参与演出的群众超120人。“高峰期一天可以演出五六场,能卖六七百张票。”售票窗口的潘超群说,“游客越多,日子越旺,不仅有演出收入,我家里还开了特色餐厅。”

2023年,黄洛瑶寨接待游客10多万人次,带动餐饮、住宿等产业发展,仅歌舞表演收入就达392万元,真正实现了“群众乐子”变“致富路子”。

“乌龙盘亮堂堂,幸福生活久久长。”演出在歌声中结束。上台参与互动的广东游客廖昭龙走出剧场,恋恋不舍。10年前,廖昭龙曾来龙胜看梯田,赶上大雾,抱憾而归。故地重游,他很有感触:“瑶寨还是那个瑶寨,原汁原味。瑶寨又是新瑶寨,服务设施更好,游览项目更多,人气更足。这样的变化,真是让人想要一来再来。”



8月27日,江西省宜春市上高县芦洲乡江口村,水塘上整齐排布着光伏发电板。近年来,上高县立足区位和资源禀赋,因地制宜利用连片分布的河塘,建设水上光伏电站,实现蓄水灌溉、光伏发电和渔业养殖一体化发展,有效带动农民增收,助力乡村全面振兴。

朱海鹏摄(影像中国)

(上接第一版)今年以来,新建5G基站1.42万个,新增公共算力超7000P(1P约等于每秒1000万亿次计算速度),全市拥有备案上线大模型82款。这些数据,也让城市治理的效能更高。

城市更智慧。北京市海淀区,“城市大脑”聚合交通、生态、水、电等城市特征指标,人工智能街区建设稳步推进。地下8米,北京市丰台区电缆数字化隧道无人巡检示范区,“机器狗”正对电缆进行巡检监测。地上,北京经济技术开发区的无人驾驶车随处可见。经过4年建设,北京市高级别自动驾驶示范区已实现600平方公里连片运行。

城市更有韧性。今年汛期,北京全市累计降雨量已超去年同期,防汛工作有条不紊。

投用测雨雷达,建成雨水情监测预报“三道防线”,运用城市全量管网数据进行模型计算……“智慧防汛”为城市应对汛情提供支撑。

“我们将紧紧围绕智慧城市建设,锚定‘一区三中心’,统筹推进全域数字化转型,深化‘一网通办’‘一网统管’,更好支撑‘高效办成一件事’,赋能城市精准精细治理。”北京市丰台区电缆数字化隧道无人巡检示范区,“机器狗”正对电缆进行巡检监测。大城之治,人民为本。

北京市昌平区的回龙观、天通苑两个超大型社区常住人口80多万。“我们曾自嘲是‘观里人’,里面很大,出口却很小,像一个罐子。”在回龙观地区住了多年的居民说。“回天行动”计划聚焦居民关心的交

通、学位、床位等难题,系统治理、精准发力,从治“大城市病”转向谋高质量发展。2018年以来,回天地区新增学位3万余个、医疗床位2000余张、大型文体设施4处,公园绿地500米服务半径覆盖率提升至96.3%。

新城在生长,老城在更新。习近平总书记调研过北京市东城区草厂四条胡同。老城不能再拆,胡同怎么保、怎么用?申请式退租降低人口密度,环境整治、织补复建、文物修缮等同步开展。如今,居民对胡同的变化赞叹不已。截至目前,以胡同为代表的全市5200余条背街小巷焕然一新。

中国式现代化,民生为大。在北京,接,当天受理75831件诉求;派,343个街乡

镇、100余个市级部门和公共服务企业等随时响应;办,办结数量、时长等指标实时更新……北京市市民热线服务中心大屏幕上跳动的数据,记录着群众的关切。

5年来,从“吹哨报到”建立服务群众的响应机制,到12345热线牵引接诉即办,再到“每月一题”推动“未诉先办”的主动治理,北京下足绣花功夫,持续完善以市民诉求驱动超大城市治理的体制机制。

一针一线织出超大城市的温度。610多个“口袋公园”,让市民出门即景;1.8万个普惠托位,助力“托得起”“放心托”;今年将新建100家区域养老服务分中心,努力把普惠养老服务送到老人家门口……

大城善治,北京精雕细琢,超大城市治理之路仍在探索中。